

第02版:国际新闻



- 上一版◆ ▶下一版 💆
- ⇒ 《柳叶刀》首次评估旅行限制对疫情影响
- ∌新年将至,全球如何战疫情
- ⇒俄用磁控溅射法制造燃料电池电解质
- ⇒感染新冠病毒后免疫力至少维持8个月
- ⇒小儿扩张型心肌病干细胞疗法机理查明
- ⇒应对全球气候变化 林业将起关键作用
- ⇒日开发出迄今最透明最薄电位传感器膜

版面导航

◆上一篇 下一篇 ▶

2020年12月24日 星期四

放大⊕ 缩小⊖ 默认○

俄用磁控溅射法制造燃料电池电解质

科技日报莫斯科12月22日电 (记者董映璧)俄罗斯托木斯克理工大学科研人员首次使用磁控溅射法制造用于燃料电池的电解质,使用这种方法获得的电解质层厚度不超过5微米,这可使发电装置的温度降低100℃,从而大大延长了燃料电池的使用寿命。

固体氧化物燃料电池是氢气发电装置的"心脏",该类电池燃料无需燃烧便可将能量转化为电能。固体氧化物燃料电池有两个主要优点。第一,这种电池的发电效率可达60%,而热电站、燃气轮机发电站或核电站的发电效率为40%。第二,固体氧化物燃料电池更环保。但这类电池普及程度低,科研人员正在寻找方法获得更高效、可靠和廉价的燃料电池。

俄托木斯克理工大学魏贝格科学教育中心副教授安德烈·索洛维约夫称,燃料电池中的电解质可充当氢氧分子之间的屏障,否则二者直接混合会发生爆炸。电解质层仅允许安全反应所需的氧离子通过,电解质本身是二氧化锆薄膜。他称,科研人员决定尝试通过磁控溅射镀膜技术涂覆电解质。因为,使用这种技术是获得各种电解质涂覆的最好方法之一。

该大学高能物理研究所工程师叶戈尔·斯莫良斯基称,磁控溅射法的本质是用工作气体(通常是氩气)的离子从靶材表面击出物质的原子,然后将其沉积在基板上。

他表示,传统的固体氧化物燃料电池在约850℃的温度下运行。使用磁控溅射 法制造的电池由于电解质稀薄,可在750℃的温度下工作。工作温度的降低会延长 燃料电池的寿命,因为在较低的温度下,材料的降解速度会下降。稀薄电解质还可 提高功率密度,从而可以在使用相同尺寸的燃料电池情况下获得更多的能量。

据悉,托木斯克理工大学已经创建了自己的真空磁控溅射设备来涂覆这种涂层。

∢上一篇 下一篇▶